Класс: 5
Предмет: Изобразительное искусство
Тема: О чём  рассказывают нам гербы и эмблемы.
Цель урока:  формирование представления у учащихся о символическом характере иязыка герба как отличительного знака, о его составных частях, о символическом значении изобразительных элементов и цвета в искусстве геральдике, о символах и эмблемах в современном обществе, о символах родного края. 
Задачи урока:

Образовательная

- приобщать обучающихся к культуре через изображения символики;

Развивающая

- развивать умения преобразовывать полученную информацию в символическое изображение;

Воспитательная

- воспитывать интерес и любовь к малой и большой Родине.
Зрительный ряд: символика РФ, герб  Ардатовского района, презентация по теме.
Оборудование к уроку:  компьютер, мультимедийная установка, художественные материалы.
Тип урока: комбинированный

Форма работы: творческий проект
УУД формируемые на уроке:

Предметные УУД
· узнают особенности искусства геральдики

· научатся выполнять символическое представление информации

Личностные УУД
· Формирование ценностных ориентиров в области изобразительного искусства

· Воспитание уважительного отношения к творчеству, как своему, так и других людей

· Развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач

· Овладение различными приёмами и техниками изобразительной деятельности

· Воспитание готовности к отстаиванию своего эстетического идеала

· Отработка навыков самостоятельной и групповой работы

Регулятивные УУД
· Учиться работать по предложенному учителем плану

· Учиться отличать верно выполненное задание от неверного

· Учиться совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности класса на уроке

· Соблюдение технологии оценивания образовательных достижений

Познавательные УУД
· Ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя

· Перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате совместной работы всего класса

· Преобразовывать информацию из одной формы в другую на основе заданных алгоритмов, самостоятельно выполнять творческие задания

Коммуникативные УУД
· Уметь донести свою позицию до собеседника 

· Уметь сформулировать свою мысль в устной форме

· Уметь слушать и понимать высказывания собеседников

· Совместно договариваться о правилах общения и поведения на уроках изобразительного искусства и следовать им

· Учиться согласованно работать в группе:

а) учиться планировать работу в группе;

б) учиться распределять работу между участниками группы;

в) уметь выполнять различные роли в группе.

Технологическая карта урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формируемые на уроке УУД

	Организационный момент


	Приветствие обучающихся . 
Организация рабочей атмосферы.

Активизация обучающихся на предстоящую работу.


	Обучающиеся занимают свои места, приветствуют учителя.
	Личностные: мобилизация внимания,

нравственно-этическая ориентация.

	Этап мотивации и актуализации знаний


	Создание условий для возникновения внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Выявление и систематизация уровня знаний обучающихся.
-Каждый человек, живущий на нашей планете, испытывает чувство гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и ее историю. Гордостью Родины являются ее символы. 

-Ребята, что такое символы?
-Символы - это условные знаки или изображения, имеющие для человека или целого народа  большое значение. Символы вызывают у нас определенные представления. Так, говоря о Париже, мы представляем  Эйфелеву башню. Слушая рассказ о США, мы видим статую Свободы.
-Символы Родины, а что это такое для нас? Давайте послушаем стихотворение.

-Итак, символ России – Спасская башня. 
-А еще какие символы России вы знаете?

-Молодцы! Всё это – неофициальные символы нашей страны.  Но еще есть Государственные символы.
-Какие Государственные символы представляют нашу страну?

-Правильно – Государственный герб, Государственный флаг и Государственный гимн. Эти символы закреплены Основным законом нашей страны – Конституцией.

-Вы, наверное, догадались, о каких символах мы сегодня будем с вами говорить?

-О гербах. Тема сегодняшнего урока «О чём рассказывают нам гербы и эмблемы»

	Обучающиеся отвечают на поставленные вопросы и показывают усвоенные знания.
Чтение одним из обучающихся стихотворения  «Спасская башня»
Называют символы России: Красная площадь, собор Василия Блаженного, памятник Минину и Пожарскому и др.
Перечисляют государственные символы: государственный герб, флаг, гимн.
Записывают тему урока в тетради. 


	Познавательные: умение структурировать знания, умение осознанно строить речевое высказывание.

Коммуникативные: сотрудничество с учителем и одноклассниками.
Регулятивные: целеполагание, выделение и осознание того, что уже усвоено и что предстоит узнать.

Личностные: 
самоопределение, смыслообразование,

доброжелательность, эмоционально - нравственная отзывчивость.

	Постановка учебной задачи
	Создание проблемной ситуации, помощь в определении направления умственного поиска.

-Ребята, вы хотите узнать, как придумали гербы наши предки? 

-При составлении герба нужно знать определённые правила, как вы думаете какие?
	Формулирование содержания темы урока, цели и задачи, ответы на поставленные вопросы.

	Личностные:

самоопределение, смыслообразование
Регулятивные: планирование, целеполагание.

Познавательные: самостоятельное выделение  и формулирование познавательной цели.

	Открытие нового знания
	Предоставление новой информации, активизация мыслительных процессов обучающихся.
-Любой герб должен быть не просто изображением, а соответствовать определённым канонам. 

-Любой герб или эмблема, как правило, составлены из определенных частей.
-Главной частью герба является щит. Образ щита призван защищать.
-Герб мог быть различной формы и цвета, может иметь девиз.
-Как выглядит герб нашей страны?

(имя обучающегося), нам расскажет о Государственном гербе РФ 
Мы с вами живем в Ардатовском районе Нижегородской области. У нашего района есть герб? Как он выглядит и что символизирует?

«В золотом поле над ельчатой зелёной оконечностью — червлёный (красный) скачущий олень настороже, имеющий чёрные копыта и на чёрных рогах — лазоревые (синие, голубые) цветки льна без числа»
-А что вы знаете о нашем районе?
-В этом году ему исполняется 90 лет. Послушайте мой рассказ об истории района. 
Археологические находки на территории Ардатовского края говорят о том, что с VI-VII веков край населяли мордовские племена, в основном эрзя, в меньшей степени мокша и небольшие группы волжских булгар. Местами их оседлого жительства были поймы рек Тёши, Лемети, Иржи. С X—XII веков  в этих местах появляются славянские переселенцы. Они научили мордву земледелию, изготовлению железных орудий труда и оружия. На эти богатые лесом, рыбой и зверем места с востока претендовали булгары, а с севера и запада — русские князья. Ардатовские земли видели поход Святослава на усмирение Волжской Булгарии, монголо-татарские полчища, проходившие в 1237 году  на Русь, поход Ивана IV  Грозного на Казань  в 1552 году. Через территорию района проходила Царская сакма — государственная посольская дорога из Москвы  в Золотую Орду  и Астраханское ханство . Название Ардатов  связано с легендой о проводнике войск Ивана Грозного Ардатке.

После похода 1552 года мордовские земли были отданы царём в поместное владение русским князьям, боярам, татарским и мордовским мурзам и служивым людям , в основном свияжским жителям. (Свияжск  — русская крепость под Казанью).

В 1779 году в ходе административной реформы Екатерины II образован Ардатовский уезд, состоящий из 40 волостей. По количеству населения он занимал четвертое место, а по площади — третье место в Нижегородской губернии.

В 1923 году уезд был ликвидирован, в 1929 году создан Ардатовский район. Ардатов утратил значение города и стал селом — районным центром. Такова история нашего района.

	Просмотр презентации «О чем рассказывают нам гербы и эмблемы?»(слайды1-10)
Обучающиеся отвечают на вопросы учителя, узнают новые понятия и правила геральдики.
Рассказ подготовленного ученика.

Ответы учащихся.Просмотр презентации (слайд 11)

Слушают рассказ учителя.

Просмотр презентации (слайды 12-14)
	Регулятивные: выделение новой информации.

Познавательные: смысловое чтение, структурирование знаний, построение логической цепи рассуждений.

Коммуникативные: инициативное сотрудничество в поиске и выборе информации. 

	Первичное закрепление
	Выявление пробелов первичного осмысления изученного материала, коррекция неверных представлений.
Приём «Верно – неверно»

Утверждения:
- геральдика – это наука о гербах, занимается их изучением, толкованием и составлением? (да)
- главной частью герба является девиз? (нет, щит)

- в металлическом оформлении щита используется золото и серебро? (да)
- есть ли герб у нашего района? (да)

-на гербе нашего района изображен гусь? (нет, олень)


	Осознание изученного материала и фиксирование его в памяти.
Ответы учащихся
	Коммуникативные: сотрудничество с учителем и одноклассниками.
Регулятивные: умение вносить коррективы и дополнения в свою работу.
Познавательные: умение структурировать знания, осознанно и произвольно строить речевое высказывание.

Личностные: доброжелательность эмоционально - нравственная отзывчивость.

	Динамическая пауза
	Выполнение физических упражнений под руководством одного из учащихся (под музыку)
	Личностные: доброжелательность.

	Творческая практическая деятельность
	Обеспечение осмысленного применения полученных знаний.

Помощь в организации творческой работы.

-Сегодня вы попробуете себя в роли настоящих геральдистов и составите герб своей семьи.

-Используйте знания, полученные на сегодняшнем уроке. 
Текущие наблюдения учителя последовательности выполнения необходимых действий. Консультирование, помощь в выявлении проблем и поиске путей их решения. 
	Творческая деятельность участников проекта по составлению герба своей семьи.


	Коммуникативные: умение планировать работу .

Регулятивные: осознание своих возможностей, преобразование информации из одной формы в другую на основе заданных алгоритмов.
Личностные: самоопределение.

Познавательные: смысловое чтение, структурирование знаний, осуществление выбора способа решения задач.

	Контроль усвоения
	Выставка работ учащихся.

Анализ результатов работы.

Проверка качества выполнения работы.
Совместное обсуждение полученных результатов.

-Какие были проблемы?

-Что на ваш взгляд получилось, а что необходимо доработать?


	Обучающиеся представляют и защищают свои работы, демонстрируют приобретенные знания и умения, анализируют проблемы.
	Познавательные: умение структурировать знания, осознанно и произвольно строить речевое высказывание.

Регулятивные: оценка, осознание качества и уровня усвоения.

Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
Личностные: смыслообразование, умение производить самооценку, организация взаимооценки.

	Домашнее задание
	Организация обсуждения и записи домашнего задания.

Учебник с 134-139 читать, выучить термины.

	Запись домашнего задания в дневники
	Коммуникативные: 

планирование сотрудничества с учителем

	Рефлексия
	Организация рефлексии учебной деятельности. Помощь в соотнесении цели с результатом.

-Давайте вспомним цель нашего урока. Удалось ли ее решить?
-С какими трудностями встретились на уроке?
-Что вам понравилось?

-С каким настроением вы работали на уроке?


	Осуществление самооценки собственной деятельности.
	Регулятивные: 
умение соотнести результат своей деятельности с целью и оценить его.

Коммуникативные: умение вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
Личностные: 

осознание  успешности своей деятельности.


